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Beschluss-Protokoll / 95. Sitzung des Gemeinderats von Seewen SO 
 
Legislatur   2017 -  2021 
 
Datum / Zeit   Dienstag, 15. Juni 2021, 19:30 Uhr bis 21:46 Uhr 
Ort    Altes Schulhaus  
 
Vorsitz     Simon Esslinger (ESS) 
  
Aus dem GR   Jeannette Itin-Imark (ITJ)  
    Gottfried Bachmann (BAG)  
    Matthias Klausener (KLM)  - Ab Traktandum 4 anwesend 
    Alfred Mendelin (MEA)  
 
Aus der Verwaltung  Claudia Castañal Bouso (CAC)  
    Roland Baumgartner (BAR) - Bei Traktandum 11 abwesend 
              
Beschlussprotokoll1  Claudia Castañal Bouso  
  
Gäste / Zuhörer   Jürg Saxer (Projektgruppe ARA) – Bei Traktandum 1 anwesend 
     
Beschlussfähigkeit  Die Beschlussfähigkeit ist festgestellt gemäss: 
    § 26 Gemeindegesetz 
 
Öffentlichkeitsstatus  Art. 32  InfoDG 
 
Weitere Verordnungen  Verordnung zur Sicherstellung der Handlungsfähigkeit der 

Gemeinden aufgrund der Massnahmen zur Bekämpfung des 
Coronavirus (COVID-19) (CorGeV) 

 

Traktanden Wer Zielsetzung Beil. Beschluss-Nr. 

1. Aktuelles (Projektstatus)  
Umbau ARA  

ESS Diskussion Nein 
ad acta /  
ohne Beschluss 

2. Traktandenliste vom 15. Juni 2021 ESS 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-111 

3. Kreditorenliste KAD 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-112 

4. Protokollgenehmigung ESS 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-113 

5. CVP-Antrag, 7. Juni 2021 
Forderung des Rücktritts von Matthias Klausener als 
Ersatzmitglied und Einsitz von Thomas Müller  
als Ersatzmitglied 

ESS 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-114 

6. Nachrücken CVP-Sitz, Gemeinderat 
Kuno Trösch (im Amt verstorben)  

ESS 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-115 

                                                
1 Bei elektronischem Versand – Dokument und Beschlüsse auch ohne Unterschrift gültig 
2 «Behörden im Sinne dieses Gesetzes sind a) die Behörden und Dienststellen sowie die Kommissionen des Kantons und der Ge-
meinden (…) » – Art. 31 Gemeindegesetz: « (1) Die Verhandlungen der Gemeindeversammlung, des Gemeindeparlaments und des 
Gemeinderates sind in der Regel öffentlich. (2) Die Stimmberechtigten können die entsprechenden Unterlagen und Protokolle ein-
sehen. (3) Aus wichtigen Gründen kann das jeweilige Organ beschliessen, die Öffentlichkeit auszuschliessen. » 
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7. Stopp-Signalisation 
Auf Linden, Einmündung Hochwaldstrasse 

ITJ 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-116 

8. Poller-Ersatz 
Bretzwilerstrasse / Rüdenbüschelistrasse  

ITJ 
Beratung /  
Beschluss 

Nein 2021-117 

9. Denkmaltage 2021 CAC 
Beratung /  
Beschluss 

Nein 2021-118 

10. Finanzielles, Zinsloses Darlehen 
(nicht öffentliches Traktandum) 

ITJ 
Beratung /  
Beschluss 

Ja zurückgestellt 

11. Personelles 
(nicht öffentliches Traktandum) 

CAC 
Beratung /  
Beschluss 

Ja 2021-119 

12. Informationen und Diverses Alle Diskussion Nein 
ad acta / 
ohne Beschluss 
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DISKUSSION 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-20 15. Juni 2021 1 
Umwelt und Raum-
ordnung (ESS) 

Diskussion 
Beschluss / GR 

Registratur 
7.16.0  
ARA Seewen 

  

 
Geschäfts-Nr. 

 
2019-149 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

ARA-Umbau 
Projektstatus 

ad acta / ohne Beschluss 

 
SACHVERHALT 
Simon Esslinger begrüsst Jürg Saxer zur Gemeinderatssitzung. Jürg Saxer berichtet im Rahmen 
seiner Funktion (Projektbegleitung Umbau ARA) über den aktuellen Projektstand.  
 
Jürg Saxer führt aus, dass erste Bereinigungen stattgefunden haben und das Besprochene durch 
Michel Walker (Rapp) in den aktuellen Unterlagen aufbereitet worden ist. Die Unterlagen liegen 
seit April vor. Hier stellt Jürg Saxer bereits fest, dass dabei Sachverhalte und Ausführungen be-
rücksichtigt worden sind, die Jürg Saxer so nicht teilt, jedoch im aktuellen Baueingabeprozess 
eher sekundär bzw. als nicht relevant einzustufen bzw. zu beurteilen sind. Im späteren Ausschrei-
bungsprozess jedoch müsse man sich diesen Ergänzungen expliziter zuwenden. Dabei erklärt er 
weiter, dass die grösste Risikominimierung der Kosten in einer sauber ausgearbeiteten Aus-
schreibung zu platzieren sei.  
 

- Abwasserleitung (2 Varianten) 
o Herkömmliche Ausschreibung (nach Ermessen des Lieferanten) 
o Explizite Ausschreibung (nach Vorgabe durch das Planerbüro) 

 
- Schächte (2 Varianten) 

o Herkömmliche Schächte (nach Ermessen des Lieferanten, vorproduzierte 
Schächte) 

o Explizite Ausschreibung (nach Vorgabe durch das Planerbüro) 
 

- Verzicht auf eine produktspezifische Ausschreibung wie von Michel Walker beschrieben, 
sondern Empfehlung von Jürg Saxer einer funktionsspezifischen Ausschreibung zu folgen 

o Pumpenanlage mit einem funktionellen Leistungsbeschrieb um vorgängige Ab-
sprachen zu vermeiden und die Alleinverantwortung (GU) genau definiert ist (Steu-
erung, Einrichtung, etc.)  
 

Jürg Saxer möchte weiter wissen, in wie fern die Festlegung «Abfallentsorgungsstelle muss zwin-
gend entfernt werden» tatsächlich ein Auftrag durch den Gemeinderat sei. Simon Esslinger er-
klärt, dies sei eine Auflage vom Amt für Raumplanung, da es sich hier um ein Gebiet innerhalb 
der Landwirtschaftszone handelt. So ist davon auszugehen, einen neuen Standort suchen zu 
müssen.  
 
Weiter zu klären und vor der Ausschreibung zu präzisieren sind:  
 

- Sind Belüftung und Rauchmelder (Raummelder) im Betriebsraum tatsächlich notwendig? 
- Ist ein Ventilator im Technikgebäude tatsächlich notwendig? 
- Ist ein Druckmesser im Druckrohr tatsächlich notwendig und wie werden die Resultate 

verwendet? 
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- Ist eine Hochwassermessung tatsächlich notwendig? 
- Ist die Messung der Leistungsaufnahme der Pumpen tatsächlich notwendig und wie wer-

den die Resultate verwendet? 
- Ist eine Temperaturmessung im Radiator tatsächlich notwendig und wie werden die Re-

sultate verwendet? 
- Ist eine Feuchtigkeitsmessung tatsächlich notwendig und wie werden die Resultate ver-

wendet? 
 

Weiter sollte geklärt werden, so Jürg Saxer, wo und wie die Schnittstellen zwischen Leitungs- und 
Pumpenbau und den kleineren Baumeisterarbeiten (Tiefbau) zu bewirtschaften sind.  

 
Zum aktuellen Bewilligungsstand (Kanton, Baukommission, Nachbargemeinden) kann Jürg 
Saxer keine Auskunft geben, liegt das doch nicht in seinem Aufgabenbereich. Auch die Kosten-
prüfung erfolgte bislang nicht über ihn, so Jürg Saxer weiter, liegt doch ein bewilligter Kredit vor, 
den es nicht zu überschreiten gilt. So bleibt Jürg Saxer bei seinen anfänglichen Ausführungen, 
dass der Ausschreibungsprozess der wohl wichtigste Prozess in der finanziellen Risikominimie-
rung sei.  

 
Alfred Mendelin interpretiert die Ausführungen und Fragestellungen von Jürg Saxer so, als seien 
die Ausarbeitungen von Michel Walker eher zu vollumfänglich (Rolls Royce), könne man die tat-
sächlichen Notwendigen zum heutigen Zeitpunkt nicht abschliessend beurteilen. So möchte Alf-
red Mendelin wissen, wie der genaue Ausschreibungsprozess erfolgen sollte.  
 
Simon Esslinger erklärt, Jürg Saxer sei sicherlich begleitend dabei, erfolgt doch der Ausschrei-
bungsprozess im Einladungsverfahren mit dem Planerbüro und der Arbeitsgruppe (Differenz-
bereinigung) gemeinsam und gelangt dann zur Vorlage und Beschlussfassung an den Gemein-
derat.  
 
So könne die Problematik in der Aufbereitung der Ausschreibung liegen, so Jürg Saxer, stehen 
sich doch zwei Meinungen (Michel Walker vs. Jürg Saxer) gegenüber. Die damit verbundenen 
Diskussionen und der notwendige Zeitaufwand hätten zur Folge, das Jürg Saxer die Ausschrei-
bungen so auch gleich selbst aufbereiten könnte, führt er weiter aus.  
 
Claudia Castanal Bouso kritisiert das aktuelle Vorgehen, ist doch Michel Walker nicht anwesend, 
um fachlich Stellung zu beziehen.  
 
Jürg Saxer schätzt die bisherige Zusammenarbeit mit Michel Walker sehr. So ist auch Simon 
Esslinger zuversichtlich, dass der gemeinsame weitere Prozess weiter so konstruktiv und kos-
tenorientiert erfolgen wird.  
 
So fasst Jürg Saxer mit der Zustimmung durch den Gemeinderat zusammen, dass einem funkti-
onellen Leistungsbeschrieb im Rahmen der Ausschreibung zu folgen sei und die oben genannten 
Fragestellungen gemeinsam mit Michel Walker in der Arbeitsgruppe beantwortet werden.  
 
Claudia Castanal Bouso möchte wissen, ob Jürg Saxer der Aufgabenkatalog (Auftrag) von Michel 
Walker vorliegen würden, anderenfalls würde sie diesen gerne Jürg Saxer verfügbar machen. 
Jürg Saxer begrüsst den Versand.  
 
Jürg Saxer würde gerne den Zeitplan noch besprechen und die noch offenen Fragen in einem 
weiteren Gespräch abschliessen, kann man doch so den parallelen Bewilligungsprozess aktiv 
zeitlich nutzen.  
 
Simon Esslinger und Roland Baumgartner planen die nächste Sitzung mit der Arbeitsgruppe.  
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Simon Esslinger bedankt sich abschliessend bei Jürg Saxer für seine bisherige Unterstützung 
und die akribische Arbeit im Hintergrund.  
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-21 15. Juni 2021 2 
Allgemeine Verwal-
tung (ESS) 

Antrag / ESS 
Beschluss / GR 

Registratur 
0.23 
Gemeinderatssitzungen 

   

Geschäfts-Nr.  2019-36 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Traktandenliste vom 15. Juni 2021 2021-111 
 
DISKUSSION3 
Claudia Castanal Bouso erklärt, Matthias Klausener habe, aufgrund seiner entschuldigten Abwe-
senheit, vorgängig bereits schriftlich seine Stellungnahmen zu den aktuellen Gemeinderatsge-
schäften eingereicht. Somit können diese in der jeweiligen Beschlussfassung als sein persönli-
ches Votum hinterlegt werden.  
 

- Der Gemeinderat ist mit diesem Vorgehen einstimmig einverstanden.  
 

BESCHLUSS4 
Der Gemeinderat genehmigt die Traktandenliste einstimmig ohne weitere Ergänzungen, 
Veränderungen und Nachträge. 
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
 
  

                                                
3 Die gemachten Äusserungen werden nachstehend schwerpunktmässig und stichwortartig wiedergegeben. 
4 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-21 15. Juni 2021 3 
Finanzen und Steuern 
(ITJ) 

Antrag / KAD 
Beschluss / GR 

Registratur 
9.13.1 
Kreditoren 

   

 
Geschäfts-Nr.  

 
2019-4 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmittelung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Kreditorenliste 2021-112 
 
ANTRAG 
Die Finanzverwaltung stellt an den Gemeinderat folgenden Antrag: 
 

- Die vorliegende und aktuelle Kreditorenliste sei durch den Gemeinderat zu bewilligen und 
damit zur Zahlung freizugeben. 

 
DISKUSSION5 
 Beleg-Nr. 20306 (Übergangsstück) 

Alfred Mendelin möchte wissen, ob es sich hier um Leistungen im Rahmen eines Servicever-
trages handelt oder ob das Reparaturarbeiten geschuldet sei.  
 
Klärung erfolgt durch Roland Baumgartner. Die Zahlungsfreigabe wird jedoch nicht bestrit-
ten.  
 
Nachtrag, 24.06.2021 
Übergangsstück notwendig bei Ersatz bzw. Austausch von veralteten oder beschädigten 
Wasseruhren (Zollgrösse).  
 

 Beleg-Nr. 20307 (Reservoir Bannholz)  
Alfred Mendelin möchte wissen, ob es sich hier um Reparaturarbeiten handelt.  
 
Klärung erfolgt durch Roland Baumgartner. Die Zahlungsfreigabe wird jedoch nicht bestrit-
ten.  
 
Nachtrag, 24.06.2021 
Regelventil wurde repariert, dennoch nicht nachhaltig. Ersatz vorgesehen beim Umbau 
Bannholz.  

 
 Beleg-Nr. 20311 (Ableitung ARA)  

Auf Rückfrage von Alfred Mendelin bestätigt Simon Esslinger, der Rechnungsbetrag ent-
spricht dem dazugehörigen und bewilligten Budget.  

 
 Beleg-Nr. 20312 (Strassensanierung, Bürenweg)  

Auf Rückfrage von Alfred Mendelin bestätigt Simon Esslinger, der Rechnungsbetrag ent-
spricht dem dazugehörigen und bewilligten Budget.  

 
 Beleg-Nr. 20313 (Strassensanierung, Lehmgrubenweg)  

                                                
5 Die gemachten Äusserungen werden nachstehend schwerpunktmässig und stichwortartig wiedergegeben. 
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Auf Rückfrage von Alfred Mendelin bestätigt Simon Esslinger, der Rechnungsbetrag ent-
spricht dem dazugehörigen und bewilligten Budget.  

 
 Beleg-Nr. 20314 (Wasserleitung Löhr)  

In der Diskussion wird auf Rückfrage von Alfred Mendelin bestätigt, dieser Rechnungsbetrag 
sei Bestandteil des von der Gemeindeversammlung bewilligten Kostendachs von CHF 
90'000.00. 

 
 Beleg-Nr. 20315 (Monoblöcke, Schulhaus Zelgli)  

Alfred Mendelin möchte einerseits wissen, ob dieser Betrag seitens Gemeinderat bewilligt 
wurde. Andererseits scheint ihm der Rechnungsbetrag von CHF 3'560.90 doch sehr hoch 
angesetzt.  
 
Claudia Castanal Bouso verweist auf die 89. Gemeinderatssitzung vom 16. März 2021. Mit 
der Beschluss-Nummer 2021-52 wurde eben dieser Betrag einmalig seitens Gemeinderat 
einstimmig, und somit auch von Alfred Mendelin, bewilligt.  

 
 Beleg-Nr. 20330 (Grünmaterial, Kelsag) 

Alfred Mendelin möchte wissen, warum der Rechnungsbetrag derart hoch ausfällt, seien 
doch in der Vergangenheit ausschliesslich Beträge zwischen 1'000.00 und 1'300.00 in Rech-
nung gestellt worden.  
 
Klärung erfolgt durch Roland Baumgartner. Die Zahlungsfreigabe wird jedoch nicht bestrit-
ten.  
 
Nachtrag, 24.06.2021 
Aufgrund der Leerung des Hackschnitzelplatzes sind grössere Rückstände der vergangenen 
zwei Jahre aufbereitet und entsorgt worden.  
 

 Beleg-Nr. 20332 (Ortomaten)  
Alfred Mendelin möchte wissen, ob es sich hier um Reparaturarbeiten handelt.  
 
Klärung erfolgt durch Roland Baumgartner. Die Zahlungsfreigabe wird jedoch nicht bestrit-
ten.  
 
Nachtrag, 24.06.2021 
Auftragsvergabe und Rechnung sind vorgängig budgetiert und von der Gemeindeversamm-
lung genehmigt worden.  
 

 Beleg-Nr. 20342 (Winterdienst)  
Alfred Mendelin möchte wissen, warum der Rechnungsbetrag derart hoch ausfällt, seien 
doch in der Vergangenheit wesentlich geringere Beträge in Rechnung gestellt worden.  
 
Roland Baumgartner erklärt, die Verrechnung erfolgte gemäss Arbeitsrapporten. Im Rech-
nungsbetrag ist auch die Bereitstellungspauschale aufgeführt.  
 
Eine Aufstellung aller Gesamtkosten wird durch den Gemeinderat gewünscht und durch Ro-
land Baumgartner zeitnah aufbereitet.  
 

 Beleg-Nr. 20337 (Winterdienst)  
Claudia Castañal Bouso stellt den Antrag, diese Rechnung bis zur Klärung einer Schadener-
satzforderung seitens Kanton (Salz-Müllsack, Beschädigung durch Dritte) zurückzustellen.  
 
Der Gemeinderat ist mit dem Vorgehen einstimmig einverstanden, die Rechnung zurückzu-
stellen.  
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BESCHLUSS6 
Der Gemeinderat genehmigt die Kreditorenlisten und die damit verbundenen Zahlungs-
freigaben einstimmig. Die Rechnung (Beleg-Nr. 20337) wird bis zur Klärung zurückge-
stellt.    
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 
 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
AKTEN 

- Kreditorenliste 2021 
 
  

                                                
6 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-21 15. Juni 2021 4 
Allgemeine Verwal-
tung (ESS) 

Antrag / ESS 
Beschluss / GR 

Registratur 
0.23 
Gemeinderatssitzungen 

   

Geschäfts-Nr. 2019-36 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Protokollgenehmigung 
92. Gemeinderatssitzung 

2021-113 

 
BESCHLUSS 
Zum Protokoll der 92. Gemeinderatssitzung sind zwei Korrekturen ohne materielle Ände-
rungen eingegangen und verarbeitet.    
 
Das Protokoll gilt mit diesen Änderungen im Sinne von §29 GG einstimmig als angenom-
men und wird der Protokollführerin verdankt.  
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-20 15. Juni 2021 5 
Allgemeine Verwal-
tung (ESS) 

Antrag / ESS 
Beschluss / GR 

Registratur 
0.21 
Personelles, Gemeinderat 

  

 
Geschäfts-Nr. 

 
2016-10 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Antrag (CVP) auf Ersatzmitgliedschaft von 
Thomas Müller anstelle Matthias Klause-
ner 

2021-114 

 
SACHVERHALT 
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Mit ihrem Schreiben vom 7. Juni 2021 (Posteingang 9. Juni 2021) fordert die CVP den sofortigen 
Rücktritt von Matthias Klausener als Ersatzmitglied von Kuno Trösch (verstorben am 9. Juni 2021) 
und den damit verbundenen sofortigen Einsitz von Thomas Müller als Gemeinderat.  
 
BESCHLUSS7 
Der Gemeinderat beschliesst mit vier Stimmen und einer Enthaltung, den Antrag der CVP 
(eingereicht am 7. Juni 2021) zum sofortigen Einsitz von Thomas Müller als Ersatzmitglied 
der CVP durch die krankheitsbedingte Abwesenheit von Kuno Trösch, mittlerweile im Amt 
verstorben, abzulehnen. 
 
Unter der Voraussetzung, dass der Gemeinderat feststellt, dass Kuno Trösch allfällig 
krankheitsbedingt längerfristig ausfallen wird, hat der Gemeinderat über eventuelle Hinde-
rungsgründe für den Ersatz von Kuno Trösch zu entscheiden. Nach § 68 Abs. 2 Gemein-
degesetz des Kanton Solothurn (GG) amten Ersatzmitglieder, wenn das Gemeinderatsmit-
glied verhindert ist. Dabei ist, nach § 68 Abs. 1 GG zu berücksichtigen, dass die nicht ge-
wählten Kandidaten einer Liste in der Reihenfolge ihrer Stimmenzahl Ersatzmitglieder 
sind.  
 
Nach dem amtlichen Wahlergebnis der Gemeinderatswahl vom 23. Mai 2017 für die aktu-
elle Legislatur (2017-2021) ist als nächste Ersatzperson Matthias Klausener festgestellt.  
 
Rechtliche Hintergründe, die dem Einsitz von Matthias Klausener entgegenstehen würden, 
sind dem Gemeinderat nicht bekannt. Matthias Klausener hat bereits erklärt, dass er als 
Ersatzmitglied amten werde.   
 
Weiter wird durch den Gemeinderat festgehalten: 
 
Die Behauptung des CVP-Vorstands, Kuno Trösch habe aus gesundheitlichen Gründen 
seinen Rücktritt gegeben, ist unwahr. Auch hat nicht die Gemeindeverwaltung Matthias 
Klausener als Ersatzmitglied einberufen, sondern Kuno Trösch selbst, in seiner Funktion 
als Gemeinderatsmitglied, durch die telefonische Anfrage bei Matthias Klausener.  
 
Der Demission von Thomas Müller als ordentliches Mitglied des Gemeinderates am 14. 
April 2019 wurde durch den Gemeinderat stattgegeben. Dem vorgängigen Gemeinderats-
beschluss vom 19. März 2019 (Vorbehaltliche Werkdienstanstellung) hat Thomas Müller 
nicht widersprochen. Dieser Gemeinderatsbeschluss ist somit in Rechtskraft erwachsen.  
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
  

                                                
7 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-20 15. Juni 2021 6 
Allgemeine Verwal-
tung (ESS) 

Antrag / ESS 
Beschluss / GR 

Registratur 
0.21 
Personelles, Gemeinderat 

  

 
Geschäfts-Nr. 

 
2016-10 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Nachrücken – CVP-Sitz im Gemeinderat  
Kuno Trösch (im Amt verstorben) 

2021-115 

 
SACHVERHALT 
Am 9. Juni 2021 ist Kuno Trösch im Amt verstorben. Der CVP-Sitz im Gemeinderat der aktuellen 
Legislatur muss neu besetzt werden. Derzeit amtet, nach vorgängiger Rücksprache mit Kuno 
Trösch, Matthias Klausener.  
 
BESCHLUSS8 
Der Gemeinderat nimmt den Antrag, Matthias Klausener als nachrückendes Mitglied für 
die aktuelle Legislatur 20217-2021 für gewählt zu erklären, einstimmig zur Kenntnis.  
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
  

                                                
8 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-20 15. Juni 2021 7 Verkehr (ITJ) 
Antrag / ITJ 
Beschluss / GR 

Registratur 
6.23 
Signalisation, Fahrverbote 

  

 
Geschäfts-Nr. 

 
2021-284 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Stopp-Signalisation (Auf Linden) 
Verfügung des Kanton Solothurn 

2021-116 

 
SACHVERHALT 
Am Montag, 7. Juni 2021 erhielt Claudia Castañal Bouso die telefonische Mitteilung vom Kreis-
bauamt III, der Kanton Solothurn würde im Rahmen der Sanierungsarbeiten der Hochwaldstrasse 
und gemäss Kantonaler Verordnung über den Strassenverkehr verfügen, hier neu zu signalisie-
ren.  
 
Bei der Signalisierung handelt es sich um den Strassenbereich Auf Linden, Einmündung Hoch-
waldstrasse, welche mit einer STOPP-Signalisation versehen wird.  
 
Claudia Castañal Bouso hat das Kreisbauamt III vor den Publikationen im Amtsblatt als auch im 
Wochenblatt darum gebeten, die Kenntnisnahme zu Handen des Gemeinderates abzuwarten, 
sollte es aufgrund der Publikationen zu Rückfragen aus der Bevölkerung kommen.  
 
Das Kreisbauamt III teilte dieses Vorgehen mit Claudia Castañal Bouso im Sinne der Transpa-
renz.  
 
BESCHLUSS9 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Verfügung des Bau- und Justizdepartements 
(STOPP-Signalisation, Auf Linden / Einmündung Hochwaldstrasse) zur Kenntnis zu neh-
men.  
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
  

                                                
9 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  



Gemeinde Seewen 
4206 Seewen SO 
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-20 15. Juni 2021 8 Verkehr (ITJ) 
Antrag / ESS 
Beschluss / GR 

Registratur 
6.23 
Signalisation, Fahrverbote 

  

 
Geschäfts-Nr. 

 
2021-285 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Pollerersatz 
Bretzwilerstrasse / Rüdenbüschelistrasse 

2021-117 

 
SACHVERHALT 
Am Montag, 9. Juni 2021 erhielt Claudia Castañal Bouso die telefonische und elektronische vom 
Kreisbauamt III, der Kanton Solothurn plane im Rahmen einer Sanierung durch einen Unfall das 
Setzen normkonformer Kunststoffpoller, anstelle der bisherigen Steinpoller.  
 
Ein LKW hat am oben genannten Standort die Steinpoller umgefahren.  
 

  
 
Die Kunststoffpoller haben den Vorteil, dass sie höher und reflektierend sind. Diese Massnahme 
wirkt sich nach den kantonalen Erfahrungen positiv auf die Verkehrssicherheit aus, da diese Art 
der Abgrenzung von den Verkehrsteilnehmern stärker wahrgenommen wird. 
 

  
 



Gemeinde Seewen 
4206 Seewen SO 
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Da Steinpoller teilweise aus traditionellen Gründen im Ortskern aufgestellt sind, fragt der Kanton 
Solothurn an, ob der Gemeinderat mit diesem Austausch einverstanden sei.  
 
BESCHLUSS10 
Der Gemeinderat beschliesst nach einem Stichentscheid durch den Gemeindepräsiden-
ten Simon Esslinger (Zwei Stimmen – Granitpoller, zwei Stimmen – Kunststoffpoller, eine 
Enthaltung) den Poller durch einen bisherigen Granitpoller zu ersetzen.    
 

 
 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
  
Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
  

                                                
10 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  



Gemeinde Seewen 
4206 Seewen SO 
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BESCHLUSS DER GEMEINDERATSSITZUNG  

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-21 15. Juni 2021 9 
Kultur und Sport 
(MEA) 

Antrag / CAC 
Beschluss / GR 

Registratur 
3.05 
Feste, Feiern, Veranstaltungen 

  

Geschäfts-Nr.  2021-170 

Öffentlichkeits-Status öffentlich x Medienmitteilung  

   Website x 

 Nicht öffentlich    

Denkmaltage 2021 2021-118 
 
SACHVERHALT 
Die Europäischen Tage des Denkmals in der Schweiz finden dieses Jahr am Wochenende des 
12. September 2021 statt.  
 
An seiner 89. Gemeinderatssitzung am 16. März 2021 hatte der Gemeinderat wie folgt entschie-
den:  
 

- Veranstaltungsort ist die Gemeindeverwaltung (Vor-/Dorfplatz) sowie das Gebiet 
Herrenmatt  

- Kostendach für einen Apéro mit geladenen Gästen von CHF 500.00  
 
Am 31. Mai 2021 fand eine weitere Besprechung mit Hubert Gehrig als Vertreter des Kulturver-
eins Seewen mit Claudia Castanal Bouso statt. Neben dem bereinigten Tagesprogramm wurden 
auch die aktualisierte Gästeliste, die Bewirtung, Publikation und das allgemeine Vorgehen be-
sprochen.  
 
Hubert Gehrig teilte mit, auch die Brassband Seewen würde diesen Tag musikalisch begleiten. 
Dafür müsse allerdings noch ein Zustupf seitens Gemeinderat in Höhe von CHF 250.00 bewilligt 
werden.  
 
BESCHLUSS11 
Der Gemeinderat beschliesst mit zwei Stimmen und drei Gegenstimmen den Zustupf für 
die Brassband Seewen (Dirigent) nicht zu bewilligen.  
 

 

 
Namens des Gemeinderates 
Seewen, 15. Juni 2021 
 
 

 

Simon Esslinger 
Gemeindepräsident 

Claudia Castañal Bouso 
Gemeindeschreiberin / Leiterin der Verwaltung 
 

 
  

                                                
11 Das Abstimmungsergebnis (Stimmenverteilung) ist in der elektronischen Geschäftsverwaltung (CMI AXIOMA) hinterlegt.  



Gemeinde Seewen 
4206 Seewen SO 
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INFORMATIONEN 

Sitzung Datum Traktandum Ressort Typ / Kürzel 

Nr. 95-21 15. Juni 2021 12 Alle 
ad acta /  
ohne Beschlussfassung 

 
0 ALLGEMEINE VERWALTUNG 
Simon Esslinger 
 

- Beerdigung Kuno Trösch 
O Traueranzeige durch präsidialen Entscheid von Simon Esslinger 
O Trauerrede durch Simon Esslinger, Claudia Castanal Bouso und Roland Baum-

gartner auf Wunsch von Heidi Trösch 
O Spende an Krebsliga beider Basel muss noch traktandiert werden (Betrag ist 

noch strittig)  
- Wahl des Gemeindepräsidenten (Berechnungsvorlage im Majorz durch den Kanton So-

lothurn)  
- Umfrageergebnis Mittagstisch wird ausgewertet und im nächsten Dorfblatt veröffentlicht 

 
1 ÖFFENTLICHE SICHERHEIT  
Matthias Klausener 
 

 
2 BILDUNG  
Alfred Mendelin 
 
 
3 KULTUR UND FREIZEIT  
Alfred Mendelin 
 

- Seniorenausflug findet aufgrund der coronabedingten Lockerungen statt 
- Jungbürgerfeier (Termin muss noch traktandiert werden) 

 
4 GESUNDHEIT  
Gottfried Bachmann 
 
 
5 SOZIALE WOHLFAHRT  
Simon Esslinger 
 
 
6 VERKEHR 
Jeannette Itin 
 
 
7 UMWELT UND RAUMORDNUNG 
Matthias Klausener, Simon Esslinger 
 

- Kosten und Rechnungsstellung von Baugesuchen nicht stimmig (Rücksprache durch Alf-
red Mendelin mit David Karrer; Empfehlung einer Revision; Verweis auf RPK-Berichte)  

- Anschlussgebühren bei der Sanierung alter Liegenschaften 
- Aktueller Stand Bachverbauung  
- Einsprache einer Gebührenrechnung (aktueller Stand) 
- Baukommissionsprotokolle werden nicht an den gesamten Gemeinderat versendet; fi-

nanzielle Kontrollen sind so seitens der ressortverantwortlichen Gemeinderäte gar nicht 



Gemeinde Seewen 
4206 Seewen SO 
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möglich; Wissenstransfer und Schnittstellen werden blockiert (Formulierungen und Aus-
sagen sind teilweise missverständlich oder falsch wiedergegeben) 
 

8 VOLKSWIRTSCHAFT 
Gottfried Bachmann 
 
 
9 FINANZEN UND STEUERN 
Jeannette Itin 
 

- Steuerausstände (Amtsgeheimnis)  
 

AUS DER VERWALTUNG 
Claudia Castañal Bouso 
 

- Physiotherapie (weiteres Vorgehen, Zutritt, Umsetzung der GR-Beschlüsse, unter-
schiedliche Aussagen zur gewerblichen Nutzung) 

- Einschreiben der Gemeindeverwaltung sind seit Jahren postalisch falsch hinterlegt (Ad-
ressat Baukommission), eine Bereinigung durch die Post ist nach mehrfacher Abklärung 
nicht möglich (Unangemessener zeitlicher Aufwand durch Abklärungen, Diskussionen, 
Gespräche zwischen Gemeindeverwaltung, Baukommission und Post) 

- Dorfblatt (Gemeinderat mit Zusammenfassung der aktuellen Legislatur)  
- ReDesign der Homepage demnächst vorgesehen 

 
AUS DER BAUVERWALTUNG 
Roland Baumgartner 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

             
 

Simon Esslinger wünscht eine Schweigeminute in Gedenken an Gemeinderat Kuno Trösch.  
Das Gremium erhebt sich. 

 
Deine Schritte sind verstummt,  

doch die Spuren Deines Lebens bleiben. 
 

 


